

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CREDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Información Política

LAS MANIFESTACIONES DE AYER

(POR TELEGRAMA)

EN MADRID

Manifestación al pueblo

Madrid 24 (11'50 m.)

EL LIBERAL publica un manifiesto al pueblo que firman los organizadores de la manifestación de hoy.

Dice que se congregan para llevar al espacio alientos, alegría y esperanza.

Afirma que se reúnen para dar cuerpo y voz a las aspiraciones del pueblo, recobrado de la congoja en que vivió bajo el poder despótico y siniestro de la funesta comunidad.

Son una conjunción patriótica de fuerzas democráticas del país, que coinciden con el anhelo de apartar de la política a los que amargaron su existencia en días angustiosos.

Que aquellos días no vuelvan, que aquellos hombres descanen bajo la pesadumbre de sus errores y que se entienda con ellos la Historia que no olvida ni perdona.

Frente al porvenir despejado pedimos para siempre se confirmen en la práctica los principios liberales conquistados en un siglo de guerras civiles y lides de la inteligencia.

Queremos libertad de conciencia, garantía de paz para los pueblos.

Queremos que el Gobierno lleve a la realidad el plan de secularización del Estado, implantando reformas que sean el cimiento de vasta cultura.

Daremos apoyo a la situación que se inspire en estas ideas y nos tendremos a su lado en imponente falange para oponernos a la avalancha represiva y clerical.

Todos los que amen la libertad, luz y fruto de la inteligencia, cultura, bienestar nacional y alegría de la vida, vengan hoy a estas filas que simbolizan un resuelto avance hacia el esplendor de la patria.

Vengan cuantos aborrecen la arbitrariedad, injusticia, rutina tenebrosa, inerme mental, deformidades, superstición e ignorancia.

Manifestemos nuestros pensamientos y aspiraciones con el orden y la serenidad que nos da la razón que nos guía.

No profiramos gritos reanadores, guardemos las maldiciones para cuando sean menester y pongamos solo en los labios entusiasmo y la fe que alienta a los corazones.

Aoudid, ciudadanos, a esta función augusta.

Pensad que estaré con vosotros, difundida en nuestras almas, el alma de la madre España.

El primer firmante del manifiesto es Pérez Galdós.

EL LIBERAL

Madrid 24 (12 t.)

EL LIBERAL en un brioso artículo se dedica a los actos, sintetizando sus aspiraciones en la siguiente forma:

Hoy, a la manifestación, no solo a protestar contra Maura y la posibilidad de que tome a envilecernos y oprimircos, sino a proclamar el adelantamiento de la política nueva en la que no deja de tomar parte ciudadana alguno; y desde mañana trabajar sin espera y fortalecer el alma y las aspiraciones con la práctica constante de la soberanía.

Solo así triunfaremos, cuando llegue, que no durará mucho, el día de la última batalla.

“El Imparcial,”

El Imparcial dice en su fondo, refiriéndose a la manifestación de hoy: Como quien se libra de una pesadilla, España empieza a darse cuenta de los peligros en que ha vivido y las afrentas con que se le ha humillado.

Signos de alborozo por las promesas de no incurrir en las pasadas debilidades, con la manifestación que se celebrará hoy y los actos de recogio público que se han realizado en muchas ciudades.

La prensa extranjera unánime aplaude la viril energía de España, sacudiéndose la dictadura y tiene frases de alto elogio para el rey.

Solo con caer la reacción nos hemos incorporado la simpatía y respeto internacionales.

Los firmantes del manifiesto Además de Pérez Galdós el manifiesto que inserta EL LIBERAL, lo firman los diputados Giner de los Ríos, Romero, Soriano, Azzati, Cervera,

Nougués, Baltrán y Llorente, el senador Odón de Buen, Pablo Iglesias en representación de los comités del partido socialista y Unión general de Trabajadores, los secretarios de dichos comités, el directorio de los federales, Equardo, jefe de los republicanos progresistas, todos los concejales republicanos de Madrid y Simón, Salillas, Ortega Gasset, Madinaveitia, Cristóbal de Castro y Pedro de Répide.

En la plaza de Cánovas

Madrid 24 (3 t.)

Desde las primeras horas de la tarde ha comenzado a afuir gente a las calles de Alcalá, Atocha y Carrera de San Jerónimo, con dirección a la plaza de Cánovas, sitio señalado para congregarse los manifestantes.

A la hora de telegrafiar, los reunidos constituían enormes procesiones.

La anchurosa plaza de Cánovas se llenaba rápidamente de gentío.

Los manifestantes iban ocupando los lugares que se les habían destinado de antemano por los comités de sociedades y distritos.

A este efecto se habían designado personas que llevaban como distintivos en las solapas unas cintas encarnadas.

Los ciudadanos cuidaban del orden y organización de la manifestación.

La presidencia

En la presidencia de la manifestación figuran los senadores, diputados, concejales y diputados provinciales republicanos y socialistas, los comités de socialistas, trabajadores, federales, progresistas, radicales y unión republicana; representaciones intelectuales, del comercio y de la industria.

Todos estos elementos se congregan al frente del monumento del Dos de Mayo.

El núcleo manifestante

El núcleo manifestante está formado por las sociedades de resistencia, los socialistas, republicanos, demócratas y liberales de los diez distritos de Madrid.

Cerrando la manifestación forman los centros comerciales e industriales y los elementos neutros.

En marcha

Madrid 24 (4'15 t.)

A las cuatro se ha puesto en marcha la manifestación.

Los manifestantes ocupaban desde la fuente de Neptuno hasta el paseo de Recoletos.

Ovación a Tovar

El gobernador civil de Madrid, duque de Tovar, estaba presenciando la organización y marcha de los manifestantes para prevenirse contra cualquier incidente de alteración de orden.

Al ser visto por los manifestantes fué saludado por una entusiasta salva de aplausos.

Los diputados a la manifestación

Madrid 24 (9 n.)

A las cuatro en punto salieron del Congreso, Soriano, Beltrán, Cervera, Llorente, Giner de los Ríos, Romero, Nougués y Sol y Ortega, poniéndose a la cabeza de la manifestación, donde se hallaban Nakens, Pablo Iglesias y las minorías del Ayuntamiento y otras significativas personalidades.

Los recién llegados fueron objeto de una larga ovación.

Gentío inmenso

El gentío ocupaba desde la fuente de Neptuno hasta Recoletos, habiendo muchos desde Recoletos hasta la estatua de Castelar.

Para presenciar el paso de la manifestación era tanta la aglomeración que tuvo que detenerse apenas puesta en marcha.

Se reanudó la marcha a las cuatro y cuarto, teniendo constantemente que detenerse.

El gobernador ovacionado

El gobernador civil desde primera hora estuvo en la estatua del Dos de Mayo, hasta que la manifestación empezó a marchar.

Los grupos le ovacionaron, saludando a Tovar y descubriéndose.

Cifra de manifestantes

No abstenemos de dar la cifra de manifestantes para evitar errores. Las daremos después de las cifras que publiquen todos los periódicos.

Ante la estatua de Castelar

Madrid 24 (12 n.)

La manifestación recorrió el trayecto anunciado ordenadamente.

En diversos puntos se dieron vivas a Sol y Ortega, Iglesias, Melquíades Álvarez y demás personalidades que figuraban en la presidencia.

También se vitoreó a la libertad y la democracia.

La estatua de Castelar presentaba imponente aspecto.

Solo se divisaba la cabeza del gran tribuno.

Sol y Ortega pronunció un breve discurso agradeciendo al pueblo la asistencia a la manifestación y detallando la significación de ella, para demostrar que no se puede gobernar sin profundo y sincero respeto a los derechos del hombre.

Condenó al Gobierno de conservadores, plutócratas, reaccionarios y clericales.

Iglesias pronunció análogas palabras.

Añadió que el acto celebrado nos reconciliaba con Europa, por ser el principio de una España en la que los socialistas y republicanos sacrificaremos la vida.

Jamás—acabó—vuelva a ser víctima España de la reacción clerical! Fueron ovacionados.

El desfile

Acabados los discursos los manifestantes se desfilaron pacíficamente, desfilando, con el mayor orden, hacia el centro de Madrid.

La cifra

Los periódicos dicen que no dan la cifra aproximada que sumaba a los manifestantes, temiendo equivocaciones.

Todos se muestran conformes en que la manifestación fué más numerosa.

Solamente «España Nueva» da el número 150.000, visiblemente exagerado.

«La Epoca» dice que los manifestantes no llegaban a 9.000, cifra visiblemente mercedada.

EN BILBAO

Bilbao 24 (5 t.)

Se celebró con tranquila solemnidad la manifestación de protesta en contra de la política de Maura.

Precauciones en los conventos Bilbao 24 (8 a.)

Las comunidades religiosas estaban alarmadísimas por la manifestación de hoy.

Fuerzas de la benemérita se dedicaron a custodiar los conventos.

Algunos religiosos corrieron voces de que esta madrugada serían asaltados los conventos.

Ayer al anochearse se enviaron fuerzas a todos ellos.

Los guardias civiles pasaron la noche dentro de los conventos.

Los clericales se dispusieron a defender los templos.

Muchos pasaron la noche dentro y otros rondaban las inmediaciones.

En el trayecto que había de seguir la manifestación se veían grupos con luces.

Marcha de la manifestación

A las diez de la mañana se reunieron en el Circolo socialista los elementos organizados.

Después se trasladaron a la plaza de los Pílares, organizándose la manifestación.

Se colocaron a la cabeza la junta directiva y los concejales republicanos y socialistas.

En muchos balcones del trayecto se veían colgaduras rojas con inscripciones de viva la libertad.

Grandes precauciones

Las precauciones visibles eran discretas.

Entre los manifestantes iban policías y en el trayecto había parejas de seguridad.

En cambio las precauciones ocultas eran formidables.

Las tropas estaban acuarteladas. Llegaron refuerzos de Burgos.

También había grandes retenes de la benemérita de a pie y a caballo y mifones.

La mañana era lluviosa.

Orden perfecto

Antes de partir la manifestación el socialista Emilio Felipe pronunció un breve discurso, recomendando compostura y que se impidiera que se mezclaran los reaccionarios para turbar el orden.

Corazón e Iglesia de San Vicente sin que se lanzase el menor grito.

Al pasar por los jardines de Alvia salía la gente de misa.

Al llegar al gobierno civil, una comisión cubió, entregando al gobernador las conclusiones.

Esta dió las gracias por el orden y compostura que habían guardado los manifestantes.

EN ZARAGOZA

Mitín contra la represión

Zaragoza 24 (10 n.)

En la pieza de Toros se celebró un mitín contra la represión en Barcelona.

La concurrencia llenaba el circo taurino.

Se leyeron numerosas adhesiones. Se pronunciaron varios discursos encomiando a Ferrer y a la Escuela Moderna, diciendo que ambos vivirán eternamente.

Se atacó a la reacción, a los jesuitas y a los autores de las bombas.

Entre los oradores figuraban dos representantes de la Casa del Pueblo de Barcelona.

Se acordó pedir una amnistía general; que los agentes de la autoridad puedan registrar los conventos; la libertad de cultos; la separación de la Iglesia y el Estado; la revisión de los procesos políticos; la libertad de enseñanza científica y moral; y que ningún Gobierno pueda suspender las garantías sin autorización del Parlamento.

Melilla

(Por telegrama)

Lo que dice EL LIBERAL

Madrid 24 (12 t.)

EL LIBERAL asegura rotundamente que no se enviarán más refuerzos a Melilla.

El Gobierno y el general Marina no los creen necesarios para consolidar las operaciones del Rif.

La noticia de enviar 20 000 hombres, que tanta alarma ha producido, tiene el siguiente origen:

El Gobierno de Maura indicó a Marina la conveniencia de que avanzara por la vertiente Sur del Gurugú, saliendo de la inacción en que se hallaba.

Contestó el general diciendo que necesitaría para tal movimiento dos divisiones más.

El Gobierno se aterró y acordó desistir de esta empresa.

Esta es la noticia que ha producido gran alarma en más de veinte mil familias.

Los efectos del temporal

Dicen de Melilla que es imposible calcular las pérdidas que ha producido estos días el furioso temporal.

Varios albacones se evacúan por amenazar ruina.

En Nador las penalidades han sido horribles.

Los oficiales y soldados, descalzos y metidos en barrizales, procedieron a trasladar sus heridos de campaña a sitios más seguros, haciendo igual operación con los carros y cañones, hasta dejarlos en sitio seguro.

El río se hallaba crecidísimo y varios soldados corrieron grave riesgo al intentar vadearlo.

Se ahogó una mula.

Hay algunos ahogados por consecuencia de la inundación en Camellos.

En Alhucemas

En Alhucemas los vecinos campos de los kabileños están inundados. Los ríos se han desbordado.

Ayer los moros se dedicaron a recoger leña y objetos que el mar arrojaba a la playa.

Por la tarde se vieron habileños en las alturas Adrar Sidun.

Reconocieron los cañones y recompusieron los parapetos, construyendo nuevas defensas en la costa del castillo Adfir.

Se cree que muy pronto los moros romperán el fuego, para lo que esperan la llegada de refuerzos del interior.

El servicio de abastecimiento

Las inundaciones impiden la llegada de los convoyes a Zeluán, donde se carece de pan.

El pequeño hospital de la Alcazaba está atestado.

Los moros atacan por la noche aprovechando la densidad de la lluvia y la violencia del vendaval.

Comunicación restablecida

Se ha restablecido la comunicación con la plaza de telegrafos sin hilos.

Una conferencia

El coronel Jordana estuvo en Nador conferenciando con Orozco.

Regresó a la plaza con el infante. La brigada Ayala

Esta brigada marchó al zoco de Benisicar.

Relieve de fuerzas

Se ha realizado el relieve de las fuerzas de los destacamentos con objeto de que descanen en la plaza.

El nuevo campamento de Nador ha quedado establecido en poblado.

Desde Málaga

Málaga 24 (12 t.)

Suspendieron su salida el «Ciudad de Mahon» y «El Menorquin».

Al anochearse salió el «Cataluña», conduciendo 400 soldados rezagados y voluntarios, el general Benedicto y numerosos jefes y oficiales de diversas armas.

Desde Melilla se trasladará a Valencia con heridos y enfermos.

Lleva 152 sacos de correspondencia.

También zarpará el «Alfonso XII» para recoger enfermos.

El sustituto de Orozco

Madrid 24 (12 n.)

Se asegura que ha sido designado el general Muñoz Cabos para sustituir a Orozco en Melilla.

En el puerto de Melilla

Fondearon en el puerto de Melilla el vapor inglés «Gibral Tarik» procedente de Tánger y el «Prebel» de Gibraltar.

Generales en la plaza

Llegaron a la plaza los generales Herrero y Sotomayor que conferenciaron con Marina.

Asistió a la entrevista el general Huertas.

Misas de campaña

En varios campamentos se celebraron misas de campaña.

Los paseos de Melilla se vieron muy animados.

Después del temporal

El haber cesado el temporal permite que lleguen al puerto de Melilla algunos vapores.

En los campamentos avanzados reina tranquilidad.

En seguida se reanudarán los trabajos del ferrocarril español.

Se espera la llegada de los vapores «Cataluña» y «Alfonso XIII» para conducir enfermos a la península.

El general Arizón estuvo toda la mañana repartiendo, en los hospitales, socorros procedentes de la Junta de Damas.

Se han recibido doscientas mudas que se entregarán a los primeros enfermos que embarquen.

Los conocedores del país temen que se reproduzcan los temporales.

La llegada de los buques de guerra franceses «Liberté», «Justice» y «Verité», han determinado que el Guabba dirija a la legación francesa una petición de protección que hace tres meses se había formulado inútilmente por tres agricultores marroquíes.

Afirmaciones de «Le Journal»

«Le Journal» de París afirma que las dificultades surgidas en las negociaciones con el Maghza no conducen en modo alguno al gobierno francés a las adoptadas medidas militares, pues está convencido de que el Sultán no irá hasta la ruptura.

En Favor de un Reo

(Por telegrama)

Gestiones de indulto

Cádiz 24 (10 n.)

Se gestiona el indulto del reo Pedro Silverio Sepúlveda.

Los soldados heridos que hay aquí, han telegrafiado al rey, que por la sangre que vertieron en el Rif se indulte al condenado.

ELECCIONES PROVINCIALES

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Derrota de los conservadores

Madrid 24 (9 n.)

Maura anunció que iba a consultarse a la opinión en las elecciones y la opinión se ha contentado, triunfando en Madrid tres republicanos y un liberal.

Han sido derrotados los conservadores, según las cifras conocidas.

Hubo pocos incidentes.

Un mufidor de la Defensa social compraba votos, llevando un talego lleno de duros.

Un bravo elector sacó un revólver amenazando al mufidor, el que desapareció inmediatamente.

En Alicante

Detalles incompletos

Alicante 24 (9 n.)

Las elecciones de hoy se han verificado con completa tranquilidad.

El resultado, por ahora, es el siguiente:

Higinio Formigós, demócrata, 3 mil 061 votos.

Federico Guardiola, conservador, 1.804.

Andrés Tari, liberal, 1.768.

Antonio Martínez Torrejón, conservador, 1.451.

Manuel Gomez Valdivia, conservador, 1.249.

Juan Esteve, independiente, 692.

José Pasoual, católico, 140.

Faltan detalles de Elche, que son de muchísima importancia.

Se ignora cuál será el resultado.

Hasta ahora aparecen triunfantes, Formigós, Guardiola, Tari y Gomez Valdivia.

Del distrito de Alcoy se tienen datos incompletos.

Se presentaron tres demócratas y tres conservadores.

Del distrito Novelda-Monovar, también son incompletas las noticias.

Lucharon tres conservadores, dos demócratas y un liberal.

En el distrito de Concentaina-Pego no hubo lucha.

Resultaron elegidos dos demócratas y dos conservadores.

NOTAS CURIOSAS

PROLOGO DE "LA CELESTINA"

En los individuos, en las familias, en las clases, en las sociedades y en las naciones, por más raras que sean en saberes...

Todas las cosas se oridad a manera de contienda ó batalla, dice aquel gran sabio Heráclito, en el modo: «Omnia secundum litem fiunt».

Hallé esta senda corroborada por aquel gran orador y poeta laureado, Francisco Petrarca, diciendo: «Sine lite atque offensioe nihil genuit natura parentis».

El verano vemos que nos aqueja con calor demasiado; el invierno con frío y espereza: así que, esto que nos parece revolución temporal, esto que nos sostenemos, esto con que nos oriamos y vivimos, si comienza á exacerbarse más de lo acostumbrado...

Pues entre los animales, nigen género carece de guerra: peces, fieras, aves, serpientes; de lo cual todo, una especie á otra persigue.

poderoso y fuerte, se espanta y huye de la vista de un suntuoso ratón, y aun de solo verle toma gran temer. Entre las serpientes, el basilisco crió la natura tan ponzoñoso y con su alito la de todas las otras que con su sibilo las asombraba, y con su venida las ahuyenta y desparró, y con su vista las mata.

¿Qué mayor lid, qué mayor contienda ni guerra, que engendrarse en su cuerpo quien coma sus entrañas? Pues no menos diligencias naturales creamos haber en los pescados; pues es cosa cierta gozar la mar de tantas formas de peces, cuantas la tierra y el aire ora de aves y animales...

«Non puppini retinens, Euro tendente rudentes.—In medijs echeensis aqua.» «No falta allí el peso dicho echeensis, que destiene las fustas, cuando el viento Euro extiende las cuerdas en medio de la mar.»

Pues si discutimos por las aves y por sus menudas enemistades, bien afirmaremos ser todas las cosas oridad a manera de contienda. Las mas viven de rapiña como leones, águilas y gavilanes: hasta los groseros millanos insultan dentro en nuestras moradas los domésticos pollos, y debajo las alas de sus madres los vienen á cazar.

especies de enfermedades pelean; y estos papeles con todas las edades. La primera los borra y rompe. La segunda no los sabe bien leer. La tercera, que es la alegre juventud y mancoñía, disciorda.

Así que, cuando diez personas se juntarán á oír esta comedia, en quien quepa esta diferencia de condiciones, como suele acontecer, aquí negará que no haya contienda en cosa que de tantas maneras se entienda?

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina Victoria, se ha celebrado una recepción en los salones de la comandancia general de este Apostadero, á la que han concurrido los generales y comisiones de todos los cuerpos armados de esta plaza, así como todo el elemento civil.

EN FAVOR DE MACÍAS

Una comisión de abogados ha visitado á Macías indicando la conveniencia de que se viera su proceso en la semana próxima.

TOROS Y TOREROS

Bienvenida y Merona de Alcañá.— Alternativa de Pazos Madrid 24 (8 n.) Los toros de Castellones han resultado mansotes. I cuarto fué foguado.

Hoy ha perdido hasta la nota de valentía. A la hora de matar escuchó protestas. Antonio Pazos, que tomaba la alternativa, ha quedado superior de verdad, toreando y matando.

Subscripción

La Sociedad de Obreros Albañiles nos remite la siguiente nota: Señor director de EL LIBERAL. Le rogamos inserte en el digno periódico de su dirección la adjunta nota...

Sociedad de Obreros Albañiles, 25 pesetas; junta directiva del Circulo Republicano Radical, 15; don José Saura Clemente, 2; don Antonio Pérez Lucas, 1'50; don Pedro Albaladejo, 5; don Manuel Castillo, 0'40; un amante de la libertad, 0'50; Juan de Dios Carezo, 0'25; P. Albaladejo, 1; Juan Martínez, 1; Alfonso Vidal, 1; Ramón López Ferrer, 0'50. Total, 58'15. (Continuará.)

NOTICIAS DE CARTAGENA

Recepción Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina Victoria, se ha celebrado una recepción en los salones de la comandancia general de este Apostadero, á la que han concurrido los generales y comisiones de todos los cuerpos armados de esta plaza, así como todo el elemento civil.

Revisita de inspección En el primer tren de la mañana de hoy, ha salido á efectuar la revisita reglamentaria, el coronel de la tercera subinspección de Carabineros don Francisco Molit.

Teatro. Circus Anoche celebraron en el Teatro-Circos un beneficio los señores Balaguer y Larra con un verdadero lleno, siendo obsequiados los beneficiados con buen número de regalos.

Reunión Para despachar asuntos de suma interés, se reunió ayer tarde la Junta de Obras de este puerto.

Destino y ascenso El teniente coronel de Artillería D. Miguel Moncha Ríos, ha sido destinado á mandar las baterías del frente izquierdo de la bocana de este puerto, en relevo del jefe de igual empleo D. José María de Brandariz y Rato, que ha sido promovido á coronel de dicha arma.

Regreso En el tren correo de hoy, ha regresado de Madrid el diputado á Cortes por esta circunscripción don José Maestre Pérez.

Viajero En el correo de hoy sale para Madrid acompañado de su distinguido...

Se esposa el general de marina don Leopoldo Haacar. Pasaportado La superioridad ha ordenado sea pasaportado para Madrid, el segundo condestable de la Armada don Aurelio Maura Modesto, embarcado en el crucero «Carlos V».

Los gobernadores

Se asegura que en la lista de gobernadores habrá sorpresas. Weyler se va á Cataluña. Se desmiente que Weyler sea nombrado capitán general de Cataluña.

La jefatura de policía Moret visitó ayer tarde la jefatura superior de policía, permaneciendo allí tres cuartos de hora. Poco después estuvo el gobernador civil.

NOTICIAS POLÍTICAS

Moret trabajando Madrid 24 (13 n.) Moret permaneció toda la mañana en el ministerio de la Gobernación despachando con los subsecretarios de este ministerio y de la Presidencia. En automóvil marchó á su finca de Torreledones á almorzar. Regresó á Madrid á las cuatro de la tarde.

Consejo de ministros Mañana se celebrará otro Consejo de ministros bajo la presidencia de Moret. Lopez Dominguez y Moret Algun periódico se ha dejado decir que Lopez Dominguez había escrito á Moret, molesto por la forma de constitución del Gobierno.

El propio general ha desmentido la noticia rotundamente, diciendo que ninguna carta suya ha recibido Moret, ni ha roto con estas las relaciones políticas. A Canalejas, que estuvo conferenciando con Lopez Dominguez, también se lo declaró así el general.

Los ministros y elemento oficial firmaron en el album de Palacio. Situación difícil El ministro de la Guerra se encuentra en una situación difícil. El presupuesto de Guerra está agotado por haber dispuesto Linars de los fondos correspondientes á los haberes de Octubre, Noviembre y Diciembre, mediante transferencias de créditos.

Ahora Luque no sabe cómo pagar los sueldos de los oficiales y los haberes de las clases y soldados. El ministro de Hacienda, Alvarado, estudia la manera de solucionar el conflicto.

Existe la idea de volver á nombrar al general Primo de Rivera inspector general del Ejército, para que pueda realizar un propósito que abraza el Gobierno.

Se trata, según se asegura, del envío á Melilla de un capitán general que estudie la situación de la campaña y escriba una memoria acerca de los proyectos que se puedan realizar en el porvenir.

EL LIBERAL cree que no se proveerá la presidencia del Supremo, desempañándola interinamente Aldecoa.

La lista de gobernadores. Se asegura que en la lista de gobernadores habrá sorpresas. Weyler se va á Cataluña. Se desmiente que Weyler sea nombrado capitán general de Cataluña. Secretario del gobierno civil. El diputado Alcalá Zamora, ha aceptado la secretaría del gobierno civil de Madrid.

LERROUX EN ESPAÑA

Al llegar al empuñe próximo á la frontera, Lerroux cambió de tren dirigiéndose á Hendaya para Madrid.

VINOS Y ALCOHOLES

Para el primero de estos dos artículos la situación en buena y los precios firmes y con tendencia al alza, influyendo en los mercados los escasos resultados que se ven conociendo de la vendimia en algunos centros productores. En Barcelona, los precios más corrientes de los vinos son: Campo de Tarragona, tintos de 14 á 16', de 4 á 4 1/2 reales grades; blancos de 13 á 15', de 4 á 4 1/2; Panadés blancos de 11 á 13', de 13 á 15 pesetas carga; Vallés de 11 á 12', de 11 á 14; Alella de 24 á 35', de 20 á 25; Priorat de 18 á 15', de 15 á 18; Villanueva de 10 á 13', de 12 á 14; Segarra de 11 á 12', de 8 á 12; Alicante de 14', á 19 sobre muelle Barcelona; Valencia de 10', á 18; manchegos blancos de 12', á 17.

En Almansa (Albacete) también se está haciendo la vendimia. El vino se cotiza á 1'25 pesetas arroba. En San Miguel de la Ribera (Zaragoza) el precio á que se cotiza el vino tinto es el de 16 reales cántara. En Peralta de Tajuña (Madrid) se hace la vendimia en buenas condiciones. En Francia, la recolección está casi terminada por completo en el Mediodía, y muy pronto lo será en los demás departamentos, por favorecer los trabajos la vuelta del buen tiempo.

En París, mercado de Bercy, la animación sigue siendo escasa. Las pretensiones de los cosecheros, á las que se oponen las del consumo, hacen difíciles los negocios. Por el momento, los vinos de Argelia son el artículo á que más especialmente se han referido los negocios. Los precios de esa región se consolidan á 1 franco el grado. Del mercado de Caste dicen que empieza á animarse el comercio de vinos. Los precios han sufrido un pequeño aumento, esperándose más tarde un alza. Los arribos de vinos exóticos son en su mayor parte de tránsito para Alemania y Suiza, aunque no de la importancia de los años anteriores. Cotizanse los vinos españoles: Alicante de 13 á 15', de 28 á 30 francos hectolitro, idem de 12 á 13', de 25 á 27; Utiel (tipo Aragón) 27', de 23 á 25; Valencia, 13 á 14', de 25 á 27; idem 12', de 23 á 24; Vinaroz 12', de 23 á 24; Moscatel (9 á 10° licor) 15', de 46 á 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 á 250.

FOJLET N DE "EL LIBERAL"

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

otoño, á los esposos Terni, al conde Viale, á su hijo, á su suera y á Pompeyo, en la alegre quinta situada en la colina de Monsalieri. Era la despedida que daban por aquel año al campo Marcola y su marido porque el frío empezaba á dejarse sentir, las noches se volvían largas y monótonas y los negocios reclamaban en Turín á Pompeyo.

erle conocer mejor y apreciar á su esposa, á quien cada vez adoraba más. La calma de espíritu había devuelto á la señora Terni su maravillosa belleza; la irradiación de su mirada iluminaba su rostro. Llevaba un traje sencillito, pero elegantísimo, que hacía resaltar los contornos de su cuerpo estatuario.

á su sobrina—yo quería hablar de la eternidad de vuestros amores, sencillos, sublimes. Yo soy demasiado viejo para imitaros y después, queridísima, yo soy de esos tipos, muy listos en la apariencia, pero que con más facilidad se dejan engañar.

y desapareció en un momento. Cuando volvió tenía la cabeza y la espalda cubiertas con un chal de seda. —He tenido tiempo de besar á Leticia—exclamó cogiéndose del brazo de su tío;—quería venir conmigo, pero yo no se lo he permitido; ahora desea ver á su abuelita. —Yoy en seguida con ella—dijo Marcola.

regreso á Turín, tú decidiese á Adolfo á que me llevase con más frecuencia al teatro y á las reuniones. Tú serías un gran muchacho si dijeras: a papá y á mamá que abriesen sus salones y diesen algún baile, pero haciendo ver que eres tú el que los deseabas. —Pompeyo sonrió ligeramente. —¿Ah, bribon! ¿Te gustan mucho las diversiones?

RECONCILIACION

(CUENTO)

M. Dupignon, después de haber tomado en café con leche a las nueve de la mañana, se despidió cariñosamente de su esposa, como todos los días al dirigirse a la oficina.

Una vez en la calle, se encaminó hacia la estación de San Lázaro.

Las malas lenguas, siempre dispuestas a la murmuración porque su marido se va al campo sin decirlo a su mujer, hablan calumniando al excelente Dupignon.

El buen señor iba a Saint Cloud a ver a su antiguo amigo Trichard, que le esperaba con impaciencia.

Madame Trichard y madame Dupignon habían sido muy amigas en otro tiempo; pero un día, por cuestión de una moda que la una elogia y la otra maldecía, riñeron acaloradamente y juraron no volverse a ver.

Sus respectivos maridos deploraron el pecado, mas creyeron que no estaban en el caso de dar por terminadas sus buenas relaciones.

Por eso Dupignon iba solo a Saint Cloud a visitar a los Trichard.

—¡Las mujeres son el mismo demonio!— decía para sí el fugitivo para disculpar el acto que realizaba, olvidando que él había dado tiempo atrás el mal ejemplo al reñir por una tontería con Beausoleil, el marido de una amiga de la infancia de su mujer.

Lo que, entre paréntesis, había murmurado extraordinariamente a ésta.

—Resonó un silbido y partió el tren hacia Saint Cloud.

Al poco rato avanzó otro tren que marchaba en el mismo sentido, dando a los viajeros la sensación de la inmovilidad.

Las miradas de Dupignon se detuvieron bruscamente ante el departamento que estaba frente a suyo. Lanzó nuestro hombre un grito desgarrador y se lanzó hacia la portezuela.

Acababa de ver a su esposa casi al alcance de su mano.

Los demás pasajeros, al notar que Dupignon iba a abrir, se precipitaron sobre él y le obligaron a retroceder, mientras los dos trenes entraban silbando en un túnel.

—¡Sústeame ustedes!—gritaba furioso el marido.—¡Sústeame ustedes! ¡Quiero matar a esa mujer!

Uno de los viajeros exclamó:

—¡Está loco, sin duda! Le haremos bajar en la próxima estación.

A la salida del túnel, el tren en que iba madame Dupignon había tomado la delantera y perdíase de vista.

Al pobre marido no le habían quitado las ganas de ir a Saint Cloud. Cuando el tren se detuvo en Lavallois saltó al andén, con gran contentamiento de sus compañeros de viaje.

Dupignon tomó el primer tren para París y se dirigió apresuradamente a su domicilio.

Había momentos en que creía haber sido juguete de una pesadilla. Tal vez no sería su mujer la persona a quien había visto en el coche.

Llamó febrilmente a la puerta de su casa.

La criada le fué a abrir.

—¿Está la señora?

—No, la señora se ha ido a Argenteuil. ¿No lo sabía usted?

—Sí, es verdad—murmuró Dupignon,—se me había olvidado.

El perturbado esposo corrió la puerta, dejó la escalera, subió a un carruaje, se hizo conducir a San Lázaro y tomó el primer tren para Argenteuil.

Al llegar a la capital de los espá-

rragos no supo qué hacer en los primeros momentos.

—¿Dónde estará?—pensó—¿A dónde se habrá dirigido? Es preciso averiguarlo.

Y prosiguió su camino resueltamente.

Sin embargo, al poco rato vaciló. Acababa de acordarse de Beausoleil, el imbécil de Beausoleil, como él le llamaba, que vivía en la calle en que se había metido.

—Si lo encuentro—exclamó—haré como que no le veo. La calle es libre para todo el mundo.

Prosiguió Dupignon su marcha con los ojos fijos en el suelo.

Pero, a pesar suyo, levantó la cabeza al pasar por delante de la casa de su enemigo.

¿Y qué vio junto a una ventana del piso bajo?

A su mujer.

A su mujer, a su mujer, que estaba en casa de los Beausoleil.

En aquel instante lo comprendió todo.

Su esposa tampoco había querido reñir con su amiga de la infancia.

Había ido de ocultas a casa de los Beausoleil, como él iba a la de los Trichard.

En cualquier otra circunstancia no habría podido contener su indignación por semejante desobediencia; pero en aquel momento la falta de su esposa le servía de inmenso e indescriptible consuelo.

Y como su mujer, que la había visto venir, se asomó a la ventana haciendo además de pedirle perdón, su marido le tendió las manos, exclamando gozoso:

—¡Ah, qué peso tan horrible me ha quitado de encima!

—¿Dí, ¿me perdonas?—le dijo madame Dupignon.

—Sí, ¡ah! ¡Si tú supieras! ¡Pero ¿no podías gritarme al pasar: Voy a casa de Beausoleil?

—¿Al pasar?... ¿Por dónde?...

—No, nada.

Hubo un instante de silencio.

Madame Dupignon miraba a su marido sin atreverse a hablar. Pero al fin se atrevió a decir:

—Ya que estás aquí a la puerta, bien pudieras entrar.

El alma del marido se abrió a la misericordia.

Dupignon, para solemnizar su ventura, quiso dar gusto a su mujer y exclamó:

—¡Buena, me reconciliaré con los Beausoleil, pero a condición de que te reconcilies tú también con los Trichard!

Julio Demoullens.

CARTERA DE MURCIA

—Murielano distinguido—
Procedente de sus posesiones del campo, se encuentra en esta capital nuestro querido amigo el distinguido diplomático murciano D. Manuel Muletado, representante de España en el Brasil.

—Feros en Argel—
El domingo 17 del actual se verificó una corrida de toros en Argel, a cargo de José Escobar (a) Pepillo.

Este demostró ser un torero de mucho valor.

Si aprende y no pierde la afición llegará a ser un buen torero.

—D. José Maestre—
Con dirección a Cartagena pasó ayer por esta estación el jefe de los conservadores de aquella ciudad D. José Maestre.

—Instrucciones públicas—
La Junta Central de derechos pasivos ha clasificado con 137'50 pesetas al maestro jubilado de los Mestrines D. Antonio Toral Verdú y con 1.100 a D. José Gimenez Rodríguez, de Albaeste.

—Se halla vacante la escuela de niñas de Elche, con 1.375 pesetas.

Llama la atención ver reclamos al público de los preparativos contra los resfriados.

—El globo—
Como estaba anunciado, ayer tarde se verificó la ascensión del globo del capitán Gabarró.

El aeronauta realizó felizmente la ascensión con la intrepidez que le distingue.

CON LOCIÓN DEQUEANT
JAMAS BLANCO
JAMAS CALVO

Tratamiento completo del Cabello Caído y de sus Enfermedades, se cura GRATIS. Dirigirse a DEQUEANT, Farm. 38, Rue d'Orléans, París y Pucelotras, 18, Barcelona. De Venta en todas buenas Casas.

—Los liberales—
Ha marchado a Madrid una comisión de liberales de esta capital con objeto de felicitar al señor Moret y al jefe local D. Miguel Gimenez Baeza, por el adelantamiento del partido al poder.

Forman dicha comisión D. Teodoro Danio, D. José Poveda, don Jesualdo Cana y D. José Lora.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Suicidio—
En la diputación de Grajulas (San Javier), ha puesto fin a su vida, ahorándose, el vecino de dicho caserío, Ginés Albaladeje Martínez (a) Elías, de 55 años de edad, viudo y natural de Alumbres.

El suicida se echó un lazo al cuello y se dejó colgando en un pozo.

Ha dejado un papel escrito en el que solamente dice: Por no hallarme en una afrenta.

Un físico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

VIDA RELIGIOSA

VILLAS Y ALUMBRADO.—Día 25, en las Agustinas.

Mañana en las Capuchinas.

SANTORAL.—Día 25, San Frutos, San Crisanto, Santa Eufra y San Crispín.

PALACIO LUMINOSO

Anoche se despidió del público la graciosa cantadora Isabelita Muñoz, que tantos llenos ha llevado al Palacio Luminoso.

Buen recuerdo se llevará del público murciano que con tanta justicia la ha aplaudido!

El hueco de Isabelita lo ha llenando bien la empresa, pues esta noche debuta la notable cupistista la Montalvito.

EL PRECIO DEL ACRITE

A pesar de los temores en los principales centros de producción de Andalucía, creyendo que las temperaturas reinantes perjudicaban al arbolado, es lo cierto que en todas partes, si no se nota baja, se manifiesta menos firme la cotización.

En Madrid continúan los mismos precios de la semana anterior.

En Barcelona los arribos no abundan y el mercado acusa una gran calma.

Los precios, sostenidos. Cotizaciones: andaluz superior, de 135 a 136 pesetas; corriente, de 132 a 133; Tortosa inferior lampante, de 126 a 127; buenos, de 130 a 131; finos de 140 a 145; Aragón, de 140 a 145; Lérida, de 126 a 127; Urgel, de 130 a 131; todo los 100 kilos, sin consumos y puesto en almacén.

Acrite de orujo: verde primera, a 73; idem segunda, a 59; amarillo primera, a 74; idem segunda a 70; obscuro, a 51.

En Oñubia se cotiza a 54 reales los 10 1/2 kilos.

a 74 cámaras.

En Brihuega (C... a 57 arroba.

En Santander siguen los precios como en el pasado septenario.

En Sevilla no han dejado de venderse varias partidas de clase corriente a los precios de 53 y 53 1/4 reales arroba. Estas ventas se hacen por arrobas de 11 1/4 kilos. Por los ferrocarriles han bajado al puerto unas 2.100 arrobas.

En Caste y Mallorca se cotizan por 100 kilos: Borjas, de 140 a 160 francos; Aragón de 150 a 170; Andalucía, de 130 a 140; Valencia, de 130 a 145.

TEATRO-CIRCO

Anoche se celebró con un gran lleno la sesión de las diez, en la cual el transformista Rafael Arocs, realizó entre otros variados trabajos, notables imitaciones del celebrado monseñor Bertin.

Fué Arocs, como siempre, aplaudidísimo.

Esta noche da el apreciado artista su función de despedida y beneficio.

SOSPECHOSOS DETENIDOS

(POR TELEGRAMA)

Presuntos monederos
Madrid 24 (12 n.)

La policía del distrito de Buenavista, por confidencias de Barcelona, detuvo a un hombre y una mujer que venían de dicha ciudad.

Después realizaron varios registros haciendo cinco detenciones.

A todos se les creó monederos falsos.

La policía se ha incautado de varios útiles de los que se emplean en dicha industria.

LAS BOMBAS

(POR TELEGRAMA)

La de Zaragoza
Madrid 24 (12 n.)

Dicen de Zaragoza que la bomba que estalló anoche era un tubo de veinte centímetros de largo por seis de diámetro.

Estaba toscamente rematado.

Contenía un cartucho cargado del calibre doce, tres balas de doce milímetros y una cápsula.

Los periódicos de Zaragoza comentan el atentado en tono viril y confían en que los autores del cobarde acto serán descubiertos y castigados.

Otra en Lisboa

Comunican de Lisboa que en la iglesia del Cuerpo Santo, de los dominicos irlandeses, se ha encontrado un artefacto que se cree sea una bomba.

Tenía una mecha encendida y colgando.

El escribano apagó la mecha.

Hay dos sujetos detenidos.

La emigración

(Por telégrafo)

En Almería
Almería 24 (10 n.)

Durante el presente mes van ya emigradas mil setecientas ochenta y cinco personas.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

El rey Manuel
Lisboa 24.

El rey Manuel está mejoradísimo de su enfermedad y ya se ha podido levantar.

Ministro dimisionario
El Consejo de ministros ha recha-

Edward...
El fundador presidente del London Presse y uno de los fundadores del Instituto Of Journalists.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

Consejos de guerra
Barcelona 24 (11 n.)

Se celebraron Consejos de guerra contra Juan Sabater, acusado de rebelión por el asalto de la Armería y de capturar los grupos de Tarrasa; y contra Eugenio Casado, al que se le ocupó un revolver con una cápsula disparada.

Al primero se le pide cadena perpetua y al segundo doce años.

A VALENCIA

Viaje a la Exposición

Como habíamos ofrecido, vamos a dar a conocer a nuestros lectores el viaje a la Exposición de Valencia que hemos convenido con la importante Agencia Blanco (fomentadora del turismo).

Este viaje no está sujeto a ningún tren ni fecha fija. El expedicionario podrá realizar la excursión cuándo y cómo le plazca, desde hoy hasta el 15 de Diciembre. Puede elegir el día que más convenga.

Las excepcionales condiciones de este viaje son extensivas no sólo para Murcia, sino para cualquier punto de la región, desde los cuales se podrá utilizar la estación del ferrocarril más próxima.

Condiciones del viaje

Desde Murcia

Visjes individuales, cinco días completos de estancia en Valencia, según clase, a los precios siguientes (viaje y estancia comprendidos):

En 1.ª clase, 130 pesetas
En 2.ª clase, 92 pesetas
En 3.ª clase, 65 pesetas

El presupuesto de viaje y estancia apuntado, reúne notable economía, teniendo en cuenta las concesiones ofrecidas, comparado a los precios que rigen en Valencia en los hospedajes solamente, y en cuanto a la entrada a la Exposición que es de una peseta cada vez que se adquiere un billete, como al disfrute de los recreos, etc., que citamos más abajo.

Por dichas cantidades, en cualquier clase elegida, se tiene derecho:

1.º Tren ida y vuelta valadero el billete para doce días.

2.º Hotel, casa de viajeros ó de huéspedes, según clase, durante cinco días completos.

3.º Transporte de equipajes de la estación al hotel ó casa de viajeros ó de huéspedes.

4.º Exclusiva para quien tome solamente *forfait* de 1.ª, coche de la estación al hotel y viceversa.

5.º Entrada en la Exposición cuantas veces se quiera y convenga al turista durante el tiempo de cinco días completos.

6.º Carnet para los tranvías de lujo, compuesto de diez viajes a la Exposición y uno de ida y vuelta al puerto de Valencia, también en coche de lujo.

7.º Carnet de atracciones, con el cual puede disfrutar el turista de las atracciones siguientes, instaladas en

100 de conte de la entrada y a verificar las conmutaciones que se desee en el kiosko «Canaletas» (en el plazado junto al Toboggan), abonado por cada una de ellas el 25 por 100 menos que el público en general.

La Agencia Blanco en esta en Valencia con dicciones, guías, etc., que están a la llegada de los trenes en las estaciones, para acompañar a los turistas y darles todo género de facilidades.

Importante: En caso de que algún expedicionario desee prorrogar su estancia en Valencia, avisará a la Agencia, abonando por día, en 1.ª clase 15'25 pesetas, en 2.ª clase 9'50 pesetas, y en 3.ª clase 8'50 pesetas.

Los expedicionarios de Murcia, podrán optar por las condiciones abajo anotadas para los de la región, y de esta forma quedan en libertad de escoger la clase de viaje y estancia que les convenga.

Para aclaraciones y pagos, se entenderán directamente con la Administración de EL LIBERAL en Murcia, en donde se despachan los carnets, de 10 a 1 y de 3 a 5 todos los días, excepto los domingos.

Desde la región

Los expedicionarios de la región que deseen obtener el beneficio que ofrecemos, solamente abonarán el importe del carnet equivalente a la estancia en Valencia, teniendo derecho a todas las concesiones que hemos anotado para los de Murcia.

El importe del carnet de estancia en Valencia es el billete del tren, que se costeará el viajero, es el siguiente:

En 1.ª clase 30'00 ptas.
En 2.ª clase 54'00 ptas.
En 3.ª clase 42'50 ptas.

Los billetes del tren para los expedicionarios de la región, los adquirirán, hasta el 15 de Diciembre próximo, en las taquillas de las estaciones más próximas a sus residencias, cuyos precios, de ida y vuelta, a Valencia, valaderos por doce días, insertamos en la 4.ª plana de este periódico.

Importante: Los expedicionarios de la región, dirigiéndose al señor administrador de EL LIBERAL en Murcia, remitiendo en cheque ó libranza del giro mutuo, la cantidad dicha de 80, 54 ó 42'50 pesetas, según la clase de estancia que elijan, de 1.ª, 2.ª ó 3.ª, respectivamente. Además, en estas sumas, se incluirán 30 céntimos para gasto de certificado y remesa del carnet al peticionario, que verificaremos a vuelta de correo, al en que recibimos el importe.

En Cartagena

Las personas que de Cartagena y su zona deseen inscribirse, pueden dirigirse a don Salvador Clares Clares, quien por el pago de 80, 54 ó 42'50 pesetas entregará el carnet correspondiente.

Advertencia

Para el mejor servicio en Valencia, se precisa que los expedicionarios nos indiquen la fecha fija de su salida, así como también, a la llegada del tren a la capital valenciana, se dirigirán a los agentes que, en la estación y en todos los trenes, tiene dispuestos la Agencia Blanco.

TEATRO CIRCO. Sesiones de cine-teatro y exhibiciones del notable transformista Rafael Arocs, desde las siete de la noche.

PALACIO LUMINOSO. (Santo Domingo). Sesiones de cine-teatro y variedades.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (26)

El pecho de Elena se oprimió, pero no tuvo ni siquiera un estremecimiento.

Prorrumpió en una alegre risa, y mirando a Pompeyo, exclamó:

—Tú indiscreto, ¿se hacen semejantes preguntas a una mujer como yo? ¿Crees que tu sobrina es tan voluble y tan ligera como tú? ¿No te acuerdas que antes de conocer a Adolfo estaba enojada en una jaula y no veía a otros hombres que a tí y a papá cuando venías a verme?

—¿Cálmate, no he querido ofenderte con mi pregunta; si te la he hecho ha sido porque un industrial amigo mío me hizo una pequeña confidencia que se refería a tí en la época que estabas aún en el colegio.

Elena tuvo el sublime valor de mirar a su tío con los ojos sorprendidos.

—Se refería a mí?

—Sí, querida, lo recuerdo muy bien. Mi amigo tenía un hijo, un joven estudiante muy guapo, el cual parece que te conocía.

Elena se sentía frente a un peligro; lo desahó atrevidamente.

—¿Me vió en el locutorio? ¿Era quizás el hermano de alguna compañera de colegio? Porque verdaderamente yo no sé de quién pueda tratarse.

—De un cierto Amadeo Giorgi—respondió lentamente Pompeyo.

Elena se le esperaba; la bomba no hizo efecto. Su rostro denotaba siempre la sorpresa, era habilísima en el arte de disimular.

—Es la primera vez—dijo—que oigo pronunciar tal nombre. ¿Amadeo Giorgi? ¿Su padre ha dicho que estaba enamorado de mí?

Las arrugas de la frente de Pompeyo se habían hecho más profundas y sus ojos despedían relámpagos.

—Sí—respondió con acento ligeramente trémulo.—Pero no hablemos más de eso, puesto que no la has conocido. Además, el pobre joven ya ha muerto...

Con una audacia singular, mostrando una firmeza de carácter que hubiera espantado a su madre si la hubiese oído, dijo sonriendo a su tío:

—Seguramente no habrá muerto a causa mía; sería una aventura demasiado novelesca.

—No, el pobre muchacho estaba tísico; acabó como su madre.

—¿Y su padre?

—Se suicidó hace varios años, después de haberse arruinado.

Elena tuvo un estremecimiento.

—Una familia verdaderamente desgraciada; pero díces bien, no habíamos más de eso, si tus palabras hubiesen llegado a oídos de mi marido, le hubieran inquietado; con su carácter es capaz de ser celoso hasta de un muerto.

Pompeyo tembló.

—Si Elena hubiese sabido de aquellas cartas firmadas con su nombre que debían haber sido escritas por su madre y estaban en poder de una aventurera ansiosa de venganza!

—¿Cómo se iba rebajando a sus ojos la figura de Marcella!

—¿Qué mezcla de hipocresía y de maldad era aquella mujer que sacrificaba el honor de su hija y hasta su misma vida!

Esto pensaba Pompeyo, cuando presa de un impulso de expansión y de ternura, apretó contra su pecho a Elena.

—Tu marido no sabrá nada—surró y en cualquier caso yo sabré defenderte siempre de una alumnita.

Elena tuvo una idea atroz que la hizo palpar.

Miró con ojos aterrados a su tío.

—Dime la verdad, ¿me han calumniado delante de tí?

Pompeyo no quiso turbarla.

—No, no—dijo vivamente—y desdichado del que se atreviese a hacerlo.

Elena comprendió que en caso de un peligro había encontrado un nuevo y poderoso defensor, y su fisonomía se serenó como per encanto, mientras abrazaba a su tío.

Volvió sobre sus pasos, hablando de otra cosa, encontrando en el comedor a Darío, al conde Viale y a su hijo que fumaban aun hablando de política.

Marcella continuaba con su necedad.

Elena se dirigió hacia ella, pero se guardó muy bien de referir a su madre la conversación habida con Pompeyo.

—La pequeña no se movió; quería mucho a su madre, pero más aun a su abuelita.

Marcella tenía sobre sus labios una divina sonrisa.

—¿No has tenido frío?—preguntó a Elena.

—Sí, un poco, pero me he repuesto en seguida—respondió la joven sentándose al lado de su madre y mirándola con admiración.—Pero ¿sabes, mamá, que cada día te vuelves más bella? ¿Quieres confirmarme el secreto para conservarte así?

Parecía sentir como un asomo de celos.

—La sonrisa se acentuó en los labios de Marcella.

—Te conservarás como yo—respondió—si tienes siempre tranquilidad de conciencia y amor a tu marido. La alegría íntima, doméstica, la vida tranquila, regular, el permanecer lejos de una sociedad corrompida y corruptora, tener deseos limitados, contentarse con pocas y familiares diversiones, son los mejores remedios para conservar la frescura del cuerpo y la irradiación del alma, que es la única, la verdadera belleza.

Elena no parecía persuadida.

—Conozco mujeres—respondió—que han llevado una vida como la tuya y han envejecido bien pronto.

—Son casos excepcionales, y además, ángel mío, no debes guiarte solamente por las apariencias. ¡Cuántos parecen felices en familia, y no obstante, su vida está llena de dolores, de luchas internas, que minan lentamente su existencia!

—¿Quizás tienes razón, mamá, y estoy dispuesta a seguir todos tus consejos, menos uno.

—¿Cuál?

—No puedo renunciar a las diversiones y deseo conocer las emociones de la gran sociedad, que tú pareces odiar.

—Tendrás muchos disgustos.

—Tendré también alegrías y triunfos.

—Los más bellos triunfos son aquellos que una mujer puede alcanzar sobre sí misma, renunciando a todo lo que pueda dar celos a su marido cumpliendo, aun a costa de cualquier sacrificio, su deber.

Elena sonrió forzosamente.

—No tengo intención de desquidarlo,—exclamó,—y no creo que pueda causar ningún daño divirtiéndome un poco.

«Apenas salí del colegio me casé, y en estos tres años si bien he sido muy feliz, no he tenido tiempo de conocer el mundo.

«Pero tú eres muy buena y darás alguna fiesta.

«Tú Pompeyo me lo ha prometido, pero no lo digas, porque Adolfo no debe saberlo antes.»

Marcella suspiró.

Aquellos subterfugios la disgustaban, pero su ternura por su hija la ponía un velo en los ojos.

En aquella petición no vio más que un deseo inocente y respondió con suma dulzura:

—No diré nada y trataré de convenir a tu padre de que yo misma deseo vivir algo en sociedad.

—Mamá, querida mamá—repitió Elena besando muchas veces a Marcella.

«Pobre corazón de madre débil é indulgente, si hubiese sabido lo que el porvenir le reservaba!

Aquella misma tarde partieron todos para Turín.

X

Un hermoso hombre de treinta años, de elevada estatura, vestido correctamente de luto, con barba negra, recortada, que servía de marco al óvalo distinguido y aristocrático de un rostro grave é imponente, descendió de uno de los coches de primera clase del tren que llega por la tarde de Francia.

«Apenas hubo bajado, se volvió para coger entre sus brazos a un niño de unos cuatro años

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Diario DE AVISOS

De Murcia
 AMA DE CRIA. Para su casa, de 23 años de edad, leche de 4 meses. Razón: Pasa la modista, calle de Madre de Dios.

ACADEMIA RIVERA
 Príncipe Alfonso, 68. Murcia. Preparación de matemáticas, idiomas y dibujo para ingreso en academias militares y carreras especiales. Curso preparatorio de Medicina y Farmacia.

VIVEROS de almendro.—40.000 se venden, a 25 céntimos de peseta uno, a elegir, de 4 y 5 verdes, para tratar, José Rubio, Los Jerónimos, Baleias.

ALMENDROS.—El antiguo arboricultor José Alegría, dueño de los plantales que hay en el partido del Gimnasio, próximo a la Venta de dicho partido, campo de Murcia, ofrece al público unos 6000, los más gruesos y mejores que hay en el campo, a precios reducidos.

TOMÁS RAFAEL IBÁÑEZ Y H^{OS}
 Escultor - Marmolista
 En el Cementerio de N. P. Jesús, tiene en venta Panteones artísticos, todo sillero, desde 3000 reales en adelante.

PÉRDIDA de un perro Foxterrier (retiro) blanco, rabote, manchas negras en la cabeza, y atienda por Nene. Gratificarán, Balart, 3.

ANTIGUA FABRICA DE PAN
 A cargo del conocido maestro madrileño José Rodríguez, sucesor de la Vda. de Fe. García Especialidad en pan de brioche, de lujo (estilo Madrid), rayado a máquina y caliente a todas horas. Servicio a domicilio. Julián Calvo, 11, (antes Hospitalillo).

De Cieza

A las personas de dinero y gusto. Se vende un precioso lote de Peraguay, de unos veinte meses de edad, muy hablador y cantante de primera. Para tratar, dirigirse a D. José María Salve - CIEZA.

De Alicante

Reina Victoria HOTEL ALICANTE
 HOTEL DE PRIMER ORDEN
 Pensión desde 8 pesetas
 Director: A. Pina.

De Cartagena

Comp. Cartagenera DE NAVEGACION

Vapor frutero **SAN FULGENCIO**
 —Cargará en Cartagena para Londres y Amberes el 1 de Noviembre.
 Flete para naranjas y limones desde Cartagena **NUEVE PENIQUES CAJA**.

Para comprometer negocio dirijanse el Gerente de la Compañía en Cartagena.

Compañía Cartagenera de Navegación

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
 Línea regular de vapores entre **LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO**
 Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.
 Flete desde Cartagena para naranjas y limones **NUEVE PENIQUES CAJA**
 Comp. Cartagenera de Navegación.—Cartagena

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores - correos franceses
 Servicio de y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los miércoles 6 mañana	los martes 6 tarde
Orán	sábados 10	viernes 5
Marsella	lunes 10	sábados 5
Orán	martes 8	lunes 11
Cartagena		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, unos lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
 Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
 Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
 J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

ESTÓMAGO ARTIFICIAL
 Las dispepsias, gastritis y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, náusea, dolor de cabeza, acidez y espaldas, etc., se curan con el uso de este medicamento, que es el más eficaz y seguro que se conoce en el mundo.
 Este medicamento es el más eficaz y seguro que se conoce en el mundo.
 En todas las Farmacias

GRAN CORSETERIA FRANCESA DE MARIA CABARCOS

Platería, 4

Esta acreditada casa, posee los modelos más elegantes y creados exclusivos para esta casa. Entre estos la forma **INGLESA EMPERATRIZ VENUS** y el nuevo corsé triot y otros muchos de suma elegancia y comodidad. También cuenta con un gran surtido en corsés a precios muy económicos.
 Corsé, aparato con muletas para cuerpos defectuosos, aprobado por los médicos.
 Gran surtido en fajas y aparatos higiénicos y toda clase de artículos propios para este ramo.
 Platería, 4



Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

El día 11 de Noviembre saldrá fijamente de Valencia, el vapor **BARDONA** con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.
 Línea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.
 Solicitense informes verbalmente ó por carta de sus Consignatarios: **REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA**

Una esquila ó anuncio que se publique un solo día en **EL LIBERAL** en Murcia, equivale a diez ó más días en cualquier periódico local ó regional.

ANEMIA
 POBREZA DE SANGRE
 FLUJOS BLANCOS
 DEBILIDAD GENERAL
 NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS
 Curación radical
EN 20 DIAS
 por el **Elixir de S^TVINCENT DE PAUL**
 6 pesetas la botella en todas las Farmacias



EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA



CUADERNO 3.º
25 FOTOGRAFIAS
25 CÉNTIMOS

Hoy se publicará el tercer cuaderno de **EL ALBUM DE LA GUERRA DE MELILLA**, conteniendo las siguientes fotografías:

- El general Marina en el zoco de El Arba.
- El vivac de Cherahuit. Jefes y oficiales abriendo el correo de España.
- En el campamento de Trisna.
- Oficialidad de husares de la Princesa.
- Pelotía indígena al mando del coronel Larrea.
- El capitán Zegrí relatando el combate del 18 de Julio.
- Campos en donde tuvo lugar el encuentro de Taxdir.
- Los generales Tovar y del Real.
- Haciendo fuego de cañón sobre la posición mora de Sidi-Amel-el-Hach.
- Alter en donde se celebró la misa en conmemoración de las víctimas del 27 de Julio.
- D. Jesús Moreno, capellán del regimiento de Las Navas, de heróico comportamiento en el barranco del Lobo.
- Estación heliográfica de la posada del cabo Moreno.
- Don Ramón Olalla, capellán del regimiento de Africa, héroe del 18 de Julio.
- El general Orozco saludando al diputado señor Licoren.
- Conducción del capitán Borrero, herido el día 23 de Julio.
- Oficiales españoles en servicio de exploración.
- Tropas al regreso de una descubierta.
- El general Marina conferenciando con el moro caudillo Maimón Mojatar.
- Ruinas de la casa del cabo Moreno.
- El teniente Gor retratado a Maimón Mojatar.
- Retrato del general Pintos, hecho el mismo día de su muerte.
- Construcción de hornos de campaña.
- El campamento de Sidi-Amel-el-Hach.
- El general Alfán y el coronel señor Píez Jaramillón haciendo una visita de inspección.

De venta en todos los kioscos y puestos de periódicos.
 En esta Administración se reciben los encargos y pedidos de este cuaderno, así como del primero y segundo, ya publicados.

De Torre Vieja

INTERESANTE e los labradores y dueños de Bodegas.—Para la preparación y composición de los vinos, sin emplear químicos algunos, es conocido maestro en este ramo Salvador Fernández, garantiza sus trabajos que le sean encomendados.
 Lleva más de treinta años de práctica en Bodegas de Málaga, siendo bastante conocida su aptitud en los campos de Murcia y Alicante, y dispuesto a demostrar sus conocimientos ante el más inteligente. Todo el que necesite de sus servicios, con gran economía y buen resultado, dirija se a dicho señor, en Torre Vieja.

HISTORIA DE GRANADA

Comprende la historia de su ciudad y provincia. Las Alpujarras, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcázar.

Se admiten estas esquelas para la sección **Diario de Avisos** al precio de **3 Pesetas**.
 Los encargos se hacen directamente a esta Administración.

FERROCARRILES

COMPANIA DE V. A. Y. A.
 De Jumilla-Vecilla-Villena y viceversa.

Estación	Salida	Llegada
Jumilla	18:50	9:30
Vecilla	17:50	17:50
Villena (de Jumilla)	20:12	10:52
Villena (de Villena)	7:28	18:38
Villena	8:20	18:30
Villena	21:10	11:50

De Villena a Agres y viceversa

Estación	Salida	Llegada
Villena	8:30	15:45
Agres	20:25	6:25
Villena	11:35	11:35
Agres	9:25	21:25
Villena	19:15	19:15
Agres	4:25	4:25
Villena	9:46	18:01
Agres	22:42	22:42

De Cartagena-La Unión.—Los Blancos y viceversa

CARTAGENA
 Salidas: 8:40; 9:10; 11:15; 18:20; 15:40; 17:45.—Llegadas: 8:45; 11; 18; 15:21; 17:34; 19:45.

LA UNION (Mercado)
 Salidas (para Cartagena): 8:14; 10:30; 12:30; 14:51; 17:04 19:14.—Llegadas (de Cartagena): 7:13; 9:43; 11:48; 18:53; 18:13; 18:18.

LOS BLANCOS
 Salidas: 7:48; 14:28; 18:50.
 Llegadas: 7:58; 14:18; 18:36.

COMPANIA ANDALUCES

DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Estación	Salida	Llegada
Alicante	16:05	8:30
Torre Vieja	16:15	8:30
Murcia	9:05	17:55
Alcazar	18:50	9:30

COMPANIA DE A. A. L.
 DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA

Estación	Salida	Llegada
Alicante	9:40	20:00
Murcia	18:19	7:22
Alcazar	9:47	20:05
Alcazar	18:03	7:08
Alcazar	10:11	20:35
Alcazar	17:42	8:34
Alcazar	10:27	20:54
Alcazar	17:29	8:15
Totana	10:50	21:25
Lorca	17:06	5:44
Lorca	18:30	5:05
Lorca	11:26	22:09

COMPANIA DE LORCA-AGUILAS-BAZA Y VICEVERSA

Estación	Salida	Llegada
Aguilas	11:18	12:53
Baza	14:23	16:19
Lorca	11:08	17:08
Lorca	12:21	15:33
Lorca	17:00	17:00

Compañía de M. Z. A.

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

Estaciones	CORREO N.º 8 Y 34	MIXTO N.º 10 Y 32	MIXTO N.º 30 Y 38	CORTO N.º 170
MADRID	19,20	16,00		
ALCAZAR	23,00	19,00	8,45	
CHINCHILLA	8,25	22,00	8,45	
Pozo Cañada	8,42	22,24	9,10	
Tobarra	4,38	22,28	10,05	
Hellín	4,55	0,00	10,26	
Agromón	5,25	0,56	11,00	
Minas	5,41	1,15	11,20	
Calesparrá	5,59	1,48	11,35	
Cieza	6,37	2,10	12,38	
Blanca	7,20	3,49	13,08	
Arborea	7,31	4,06	13,14	
Lorquí	7,39	4,18	13,28	
Alguazas	7,45	4,29	13,29	
Cotillas	7,55	4,40	13,40	
Alcantarilla	8,14	4,58	13,48	18,45
MURCIA	8,35	5,10	14,00	19,00
Beniján	8,50	5,49	14,20	19,15
Alguazas	8,58	6,01	14,42	19,29
Riquelme	8,54	6,53	15,28	20,35
Balsicas	8,55	7,17	15,49	21,09
Pacheco	10,07	7,33	16,08	21,25
La Palma	10,18	7,45	16,13	21,48
Los Molinos	10,28	8,02	16,28	22,02
CARTAGENA	10,35	8,10	16,35	22,10
ALICANTE	8,00	5,45	14,15	19,20

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son de Murcia, a las 5:15; de Chinchilla, a las 12:10. Llegadas a Murcia, 22:30; a Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 80 y 36, y 35 y 29; enlazan en Alcazar con los trenes de correo de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correaos 8 y 34, y 38 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Castellón. Estos trenes llevan coches de 3.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia a Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.

SERVICIOS DE CORREOS

Central de Murcia

Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correspondientes.

Estaciones	CORREO N.º 33 Y 7	MIXTO N.º 31 Y 9	MIXTO N.º 35 Y 29	CORTO N.º 169
CARTAGENA	18,45	19,00	9,25	6,27
Los Molinos	16,53	19,11	9,35	6,15
La Palma	17,06	19,30	9,52	7,00
Pacheco	17,15	19,43	10,08	7,28
Balsicas	17,32	20,05	10,28	7,57
Riquelme	17,52	20,33	10,51	8,28
Alguazas	18,22	21,18	11,31	8,51
Beniján	18,31	21,24	11,40	9,03
MURCIA	18,40	21,25	11,50	9,10
Alcantarilla	19,05	22,00	12,45	0,23
Cotillas	19,16	22,14	12,27	
Alguazas	19,30	22,35	12,42	
Lorquí	19,41	22,51	12,55	
Arborea	19,47	23,01	13,02	
Blanca	19,57	23,15	13,19	
Cieza	20,14	23,40	13,37	
Calesparrá	20,41	0,17	14,04	
Minas	21,02	0,50	14,30	
Agromón	21,47	1,55	15,28	
Hellín	21,59	2,12	15,41	
Beniján	22,20	2,46	16,10	
Alguazas	22,00	4,00	17,05	
Riquelme	22,21	4,52	17,33	
Tobarra	00,17	5,45	18,37	
Pacheco	00,17	5,45	18,37	
CHINCHILLA	1,20	6,50	19,35	
ALICANTE	30,00	22,10	12,40	
ALCAZAR	5,16	12,30		
MADRID	8,40	19,00		

Salida de los correos de la Administración

Mixto de Andalucía, a las 9.—Correo a las 18.—Mixto de Madrid, a las 18:30.—Conducción a Mazarrón, a las 6:30.—Festón a La Unión, a las 10 y 17.
 Certificados, de 8 a 8:30; de 9 a 10:30; de 14 a 15:15 y de 17 a 18.

En Alicante
 Salida de los correos en esta oficina.
 Correo de Murcia, 19:15.—Mixto id., 21:30.—Correo de Murcia, 6.—Mixto id., 15:30.—Andalucía, 12,15.—Conducciones de Alcoy y de la Marina, 12,30.—Palma de Mallorca coles.—O MIA (Viernes).—Argel los martes.
 Certificados, de 9 a 12; de 14 a 15:15; de 18:30 a 18:45.